

# 北方蟲害噬5000萬畝農田

## 21.8億元打水漂 威脅秋糧生產

香港文匯報訊 (記者 馬琳 北京報導) 據內地媒體報道，中國北方爆發大面積玉米粘蟲(見小圖)災害，發生面積近5,000萬畝，直接經濟損失達21.8億元人民幣，屬近十年未見。有農業專家分析認為，此次蟲災與營養和氣候有關。中國農業大學經濟管理學院教授張正河亦向本報指出，中國糧食儲備充足，蟲害對糧食價格影響不會很大。

**據** 農業部數據顯示，截至14日，河北、內蒙古、吉林、黑龍江、遼寧、天津等玉米粘蟲發生面積近5,000萬畝，嚴重發生面積650萬畝，發生面積之大、危害程度之重是近十年最重的。另根據民政部救災司數據，截至17日9時統計，遼寧、吉林、黑龍江三地農作物受災面積逾96萬公頃，絕收面積達4.86萬公頃，直接經濟損失21.8億元人民幣。隨着災情蔓延，這一數據還可能會進一步上升，有關機構已開始下調玉米預期產量。

### 高密度利生長 多雨水阻南遷

粘蟲是一種中國大區遷飛性的突發性重大害蟲，其危害在於它的幼蟲會吃光大部分植物葉片，然後成群結隊向其它田塊遷移。上世紀五六十年代中國曾頻繁發生粘蟲蟲害。1977年，蟲害曾危及中國整個東半部地區。

對於今年為什麼會出現大面積粘蟲災害，有農業專家分析認為，這跟營養和氣候都有關係。玉米高密度比較適合於粘蟲生長，而且今夏多雨，氣候條件不利於粘蟲起飛南遷，本應飛往南方去的粘蟲滯留下來，並產卵孵化出三代幼蟲，擴散危害。不過，中國農業大學農業氣象系教授鄭大璋表示，農民不需要擔心下一代粘蟲繼續危害，

因為隨着天氣轉涼，粘蟲會遷回南方。

目前，蟲害重災區的東北三省正在進行一場防蟲攻堅戰。東北三省農業部門正在通過及時發佈蟲情動態信息、飛防作業噴灑農藥等措施，力爭儘快消滅蟲害。隨着粘蟲陸續進入對玉米危害更大的暴食期，有植保專家建議，當前正值防治最合適的時期，要因地制宜，分輕重、有重點地開展防治。

### 對外依賴較小 糧價影響不大

除了北方大面積爆發粘蟲災害，南方中晚稻和東北一季稻區飛虱、稻癭病等病蟲害發生程度也重於常年，已累計發生3億畝次。據農業部消息，當前部分地區農作物病蟲害呈加重態勢，對秋糧生產構成嚴重威脅。

對於這場突如其來的蟲害以及秋糧生產壓力會對中國糧食價格產生怎樣影響，張正河向本報指出，中國糧食儲備充足，蟲害對糧食價格的影響不會很大。此外，儘管蟲害讓不少機構對中國玉米產量預期進行下調，加之美國玉米受極端乾旱天氣而大幅減產，國際玉米價格上漲的預期隨之產生。不過，他指出，中國糧食對外依賴度較小，國際糧食價格波動對中國影響不大。



■中國北方爆發大面積玉米粘蟲災害，發生面積近5,000萬畝，直接經濟損失達21.8億元人民幣。圖為北京良鄉鎮大馬村被粘蟲蟲咬的千畝玉米地。小圖為粘蟲。

# 湖北隨州大旱 掘井215米始現水



■旱情最嚴重的隨縣已連續25個月未出現有地表徑流的有效降雨，開鑿的新井，由於地下岩層厚，一直鑿至215米深，才發現水源。

香港文匯報訊 湖北省隨州市今年遭受60年以來特大乾旱，重創農田，多數河流斷流、水庫見底，只能採取限時供水或打井取水。

萬畝，其中，重旱63萬畝，絕收12萬畝，佔農作物總面積68%。

持續乾旱與高溫高蒸發天氣，使得隨州蓄水量較往年同期減少79%，全市466條河流，已斷流349條，佔75%；全市699座水庫，接近死水位或到死水位以下的有489座，佔70%；有80餘座小水庫完全見底。

目前，隨州市共有32個鄉鎮供水水源不足，只能採取限時供水、隔日供水、打井取水等措施，保障居民飲水安全。其中，旱情最嚴重的隨縣已連續25個月未出現有地表徑流的有效降雨，造成25.18萬人飲水困難。針對災情，隨縣目前已啟動抗旱自救行動。在三里崗鎮劉店高速收費站附近，由專家組成的抗旱打井指導小組，正開鑿新井，由於地下岩層厚，一直開鑿至215米深，才終於出水。

據了解，隨州市自2010年7月以來，已連續3年、25個月，遭受60年一遇的特大乾旱。

# 上半年濱海居民人均收入增8%

香港文匯報訊 據北方網消息，今年上半年，濱海新區新增就業64361人，社保參保人數接近80萬人，區內城市居民和農村居民人均收入同比去年增長8%以上。今年上半年，濱海累計提供就業崗位9.3萬個。結合「十大戰役」，人社部門積極與重大項目開展對接，僅上半年就新增重大建設項目對接73家，成功對接就業崗位

5787個。濱海新區各級工會大力推動工資協商制度，目前已覆蓋全區5000多家企業，惠及30萬名員工。上半年，通過由工會組織發起的各類工資討論會近萬場，企業一線員工工資平均增加15%，辦公室、文員等管理崗位平均工資漲幅達10%。

# 臨港二、三號糧油碼頭明年啟用

香港文匯報訊 記者日前從天津濱海臨港經濟區獲悉，臨港大沽口港區二、三號糧油碼頭水工結構部分已經完工，預計今年年底，進口卸糧機將進行空載試車調試；2013年中期，兩個碼頭將投入使用。屆時，一、二、三號糧油碼頭的接卸能力將達到每年1200萬噸，成為全國最大的糧油接卸碼頭。

的連續式卸糧機及水平皮帶運輸方式進行散糧卸船作業，綜合卸糧能力達每小時4000噸。目前，臨港經濟區糧油產業板塊已有中糧、京糧、金光、春金、香馳、美華等多家國有、民營及外資糧油加工型企業入駐。

根據規劃，臨港經濟區將設7個糧油碼頭，預計碼頭全部建成後，臨港糧油碼頭吞吐能力將為全國最大。今年上半年，臨港港口吞吐量已經達到801萬噸，預計今年年底將突破1800萬噸。

# 中國造內燃機車出口歐盟

香港文匯報訊 (記者 鄧哲、通訊員 薛力強 天津報導) 8月12日，一台由中國北車集團生產的內燃機車在天津濱海順利裝上「寰宇」號雜貨船，交付愛沙尼亞。這是「中國製造」首台出口到歐盟市場的內燃機車。

台DF7G-E型柴油動力內燃機車，總貨值超過2億元人民幣。這批機車每台重140噸，最大運功功率1500千瓦，抗壓能力3500千牛，軌距1520毫米，主要用於愛沙尼亞鐵路重載調車和短途貨運牽引作業。首台出口的機車將率先在愛沙尼亞投入試驗性運用。

# 孩子替民工父母討薪 業主終付300萬發工資

香港文匯報訊 據新華社18日電，雲南大理近日發生的「13名孩子幫農民工父母討薪事件」引發社會廣泛關注。昨日，在大理市政府召開的新聞發佈會上，拖欠工程尾款的業主新雲南廣廈置業有限公司將300萬元支票現場支付給雲南省建工集團第十建築公司，用於支付農民工工資。

昆明市金工務務輸出公司負責人、勞務包工頭、農民工等30餘人14日聚集在大理州大理市廣廈公司門前討要工程款，其中有13名5至14歲兒童幫助父母討要工資，引起輿論廣泛關注。

在發佈會上，廣廈公司現場支付建十公司工程款300萬元，並承諾在大理州中級人民法院的協調下，做出切實可行的還款計劃，並按計劃支付工程尾款。建十公司承諾，監督金工務務輸出的資金及時足額兌付給農民工。

據了解，目前廣廈公司尚欠建十公司工程尾款約2,000萬元，建十公司拖欠金工務務輸出公司勞務費用約2,000萬元，金工務務輸出公司則拖欠農民工工資約1,700萬元。

# 四大「火爐」重慶奪冠武漢除名

香港文匯報訊 據《武漢晚報》報道，根據中國氣象局國家氣候中心最新研究資料，近31年來的氣象數據表明，國內省會城市或直轄市的夏季(6-8月)炎熱度前十名排行榜上，武漢退出了「四大火爐」，位列第六，排在重慶、福州、杭州、南昌和長沙之後，位列西安、南京、合肥、南寧之前。



■天氣炎熱，已住進現代住宅的武漢市民，擺起象徵着懷舊與友情的「竹床宴」。網上圖片

湖北省氣象局研究員陳正洪說，全球都在變暖，但變暖的幅度有區域特點，這與大氣運動的規律發生了變化有關。近幾十年來，福建、浙江等地，明顯變得更炎熱，因此，福州、杭州從「火爐」之外，躍升至炎熱排行榜的第二、第三位，超過武漢。

武漢夏季平均氣溫升幅減緩，除了大氣候的背景，綠化也功不可沒。武

漢市園林局統計，1997年至2011年，該市建成區綠地面積由5,270公頃，增加到了16,347公頃，14年間增加了兩倍多。衛星監測顯示，武漢建成區綠地率由26.03%，增加到了32.28%。

另外，武漢市氣象台台長劉火勝分析說，武漢市劃出6條生態走廊作為「風道」，在降溫方面也是起到了很大作用。

# 輿情藍皮書發佈 「郭美美」「hold住」成熱詞

香港文匯報訊 據新網18日報道，由上海交通大學輿情研究室主編的，2012版輿情藍皮書《中國社會輿情與危機管理報告(2012)》近日發佈。該書對2007年到2011年5,000餘起網絡輿情熱點事件進行選取分析，並對社會現狀、民眾社會心態進行研判、評估。

為一時焦點的社會現象與事件。同時，網絡熱詞開始被傳統媒體接受。

根據2011年各大網站熱詞榜整理的結果展示，該年度熱詞包括「曬三公」、「官微」、「故宮十重門」、「郭美美」、「PM2.5」、「隨手拍」、「免費午餐」、「大愛清塵」、「微博打拐」、「地溝油」、「謠言」、「五道槓」、「校車安全」、「限XX」、「小悅悅」、「四大名爹」、「hold住」、「傷不起」、「親」、「腫麼了」、「有木有」、「喬布斯」、「佔領華爾街」等。

# 「啟德」過境湛江風捲18億 果農損失慘重

香港文匯報訊 據中新社18日電，廣東湛江三防部門昨日通報，颶風「啟德」登陸當地造成110個鄉鎮98.867萬人受災，損壞或倒塌房屋767間，直接經濟損失達18.05億元人民幣，目前尚未接到人員傷亡報告。

在「啟德」登陸的湛江麻章區湖光鎮，處處都可以見到累累「傷痕」。該鎮分管農業的彭副鎮長說，此次颶風過境，全鎮大部分蝦塘、魚塘被淹，2,200畝水稻、5,000多畝火龍果受浸失收，共損失9.2億元，其中蝦塘、魚塘損失達6.7億元。

彭說，火龍果種植是湖光鎮的農業支柱產業，也是當地農民的「命根」，按每畝500元人民幣計算，果農損失慘重。

# 浙現罕見病菌 48小時內致命

據新華社18日電 一種罕見的海洋創傷弧菌病例近日在浙江寧波市出現。寧波市第一醫院近日收治一名感染此細菌的69歲老人，經搶救後，目前老人還未脫離生命危險。

據介紹，海洋創傷弧菌是分布極廣的海洋細菌，生存於近海和海灣的海水及海底沉積物中。感染海洋創傷弧菌主要有兩種途徑：一種是進食生的或未加工熟食的貝類海產品；另一種是破損的肢體接觸海水，海產品刺傷皮膚而感染，細菌通過破損皮膚快速傳播，並導致嚴重的肌炎和肌膜炎引發嚴重壞疽，繼而發生敗血症。

專家說，一旦感染海洋創傷弧菌，發病急，病情發展快，70%以上患者在入院48小時內因多臟器功能不全而死亡，被稱為「海洋中的無聲殺手」，但是，健康人並不容易感染。

# 深破建國最大黃金竊案

香港文匯報訊 (記者 郭若溪、見習記者 李薇 深圳報導) 廣深列車「3·31」盜竊案的最後一名犯罪嫌疑劉某15日被深鐵警方抓獲。至此，這宗建國來最大列車黃金盜竊案告破。據了解，今年3月底，在由廣州東站開往深圳的D7003次列車7號車廂，一名女乘客的灰色行李箱被盜，箱內裝有黃金成品57件，重8128克；白銀30件，重4032克，總價值400萬元人民幣。

深圳鐵路公安接案後，分析認定犯罪嫌疑人應是慣犯，當即成立了專案組，抽調50名精英幹警，這一案件也成為鐵道部公安局督辦的大案。

# 滬地鐵車廂驚現老鼠

香港文匯報訊 上海地鐵1號線一節列車車廂前日突然出現一隻老鼠。地鐵運營方表示，有乘客因此緊張下車。

儘管場面一度有些混亂，但站台工作人員和車站民警立即到場，安撫受驚乘客，同時重新組織乘客上車，並沒有乘客因此受傷，列車運營也沒有受到影響。而引起這場騷亂的老鼠，最終也逃之夭夭。